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a) Consideraciones generales.
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2.  ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN SOCIEDUCATIVA DEL CENTRO.
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4. CONSIDERACIONES FINALES.

1. INTRODUCCIÓN


La orientación educativa constituye un elemento inherente a la propia educación, inseparable de toda acción educativa y que afecta al conjunto de toda la comunidad escolar. 

El Departamento de Orientación es el marco institucional donde se articulan las funciones de orientación y tutoría, así como una oferta curricular adaptada y diversificada.

a) Consideraciones generales.

El D.O. está compuesto por:

· Un profesor con la especialidad de Pedagogía Terapéutica. 

· Un profesor del Ámbito Científico-Técnico

· Una profesora del Ámbito Socio-Lingüístico. 

· Un Educador Social.

· Una Orientadora, Jefa del Departamento.

En el centro se encuentran escolarizados/as hasta el momento un total de 471 alumnos/as, de los cuales, 21 son alumnos/as con necesidades especificas de apoyo educativo, 5 de ellos presentan necesidades educativas especiales. 

En el grupo de 3º de Diversificación Curricular hay 11 alumnos y en 4º hay 12. 

Entre las funciones del Departamento se encuentra el  asesoramiento a la C.C.P., Juntas de Profesorado y Tutores/as.

Continuaremos este curso con el del Plan de Convivencia elaborado en cursos pasados. Jefatura de estudios ha propuesto trabajar en planes para implantar la mediación en conflictos y alumnado ayudante.


Para la elaboración del Plan de Actuación  vamos a seguir lo contemplado en el BOMEC de 30 de abril de 1996 y la Resolución de 29 de Abril de 1996 sobre la organización de los D.O., así como las Instrucciones de Junio del 2006 de la Dirección General de Política Educativa y la Instrucción nº 7/ 2006 de la Dirección de Calidad y Equidad Educativa. Pero principalmente, por cuestiones de funcionalidad,  será nuestro documento de partida la Memoria del Curso pasado y las propuestas de mejora en ella incluidas.

b) MARCO LEGAL

La programación del Departamento de Orientación tomará como referencia el nuevo marco legislativo:

· Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (L.O.E.) 

· Real Decreto 83/1996, de 26 de enero (B.O.E. de 21 de febrero), por el que se aprueba el Reglamento Orgánico de los Institutos de Educación Secundaria

· Instrucciones de la Dirección General de Política Educativa de 27 de Junio de 2006, por las que se concretan las normas de carácter general a las que deben adecuar su organización y funcionamiento los Institutos de Educación Secundaria y los Institutos de Educación Secundaria Obligatoria de Extremadura.

· Real Decreto 806/2006, de 30 de junio, por el que se establece el calendario de aplicación de la nueva ordenación del sistema educativo, establecida por la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación. (En relación con la disposición adicional primera) 

SE MODIFICA los arts. 17.1 y 5 y 21.3, por REAL DECRETO 1467/2007, de 2 de noviembre.

CORRECCIÓN de errores en BOE núm. 220, de 14 de septiembre de 2006. 

· Real Decreto 1538/2006, de 15 de diciembre, por el que se establece la ordenación general de la formación profesional del sistema educativo. 

· Real Decreto 1631/2006, de 29 de diciembre, por el que se establecen las enseñanzas mínimas correspondientes a la Educación Secundaria Obligatoria. 

· Decreto 83/2007, de 24 de abril, por el que se establece el Currículo de Educación Secundaria Obligatoria para la Comunidad Autónoma de Extremadura.

· Orden de 24 de mayo de 2007 por la que se regulan determinados aspectos relativos a la ordenación e implantación de las enseñanzas de Educación Secundaria Obligatoria establecidas por la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.

· Orden de 11 de septiembre de 2007 por la que se regulan los programas de diversificación curricular en la etapa de Educación Secundaria Obligatoria.

· Decreto 50/2007, de 20 de marzo, por el que se establecen los derechos y deberes del alumnado y normas de convivencia en los centros docentes sostenidos con fondos públicos de la Comunidad Autónoma de Extremadura.

· Orden ECI/1845/2007, de 19 de junio, por la que se establecen los elementos de los documentos básicos de evaluación de la educación básica regulada por la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación, así como los requisitos formales derivados del proceso de evaluación que son precisos para garantizar la movilidad del alumnado.

· Decreto 142/2005, de 7 de junio, que regula la prevención, control y seguimiento del absentismo escolar en la Comunidad Autónoma de Extremadura.

· Orden 19 de diciembre de 2005, regula las actuaciones a desarrollar por la Consejería de Educación, así como los procedimientos para garantizar la intervención coordinada y complementaria de los profesionales y sectores implicados en la prevención y control del absentismo escolar.

· Orden de 15 de junio de 2007, de las Consejerías de Educación y Bienestar Social, por la que se aprueba el Plan Regional para la prevención, control y seguimiento del absentismo escolar Comunidad Autónoma de Extremadura.

2.  ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN SOCIEDUCATIVA DEL CENTRO.

Este análisis lo realizaremos en relación al contexto, centro, alumnado, profesorado, familias y  al   propio  Departamento de Orientación, utilizando como instrumentos de evaluación el estudio de la  revisión  de  las  actas,  sesiones  de evaluación,  revisión  de expedientes  personales,  entrevistas  con  el  equipo  directivo,...  pero  sobre  todo,  tendremos muy  presentes  las  conclusiones  extraídas  de  la  Memoria final  correspondiente  al  curso anterior y los objetivos generales establecidos en el presente plan de actuación.

3.  ÁMBITOS DE INTERVENCIÓN.

  a)   APOYO AL PLAN DE ACCIÓN TUTORIAL.

Objetivos:

·  Facilitar la actuación de los Tutores/as en sus grupos, colaborando en el seguimiento al alumnado y aportando los recursos necesarios para la orientación en general así como para las sesiones de tutoría lectiva; fomentar la utilización en el aula de las NNTT.

· Contribuir al desarrollo de las Competencias Básicas del alumnado proponiendo actividades tutoriales en este sentido.

· Elaborar el Plan de Acción Tutorial que se ha de incluir en el Proyecto Curricular de la ESO.

· Coordinar actuaciones con el EOEP de Jaraíz de la Vera.

· Proponer para las horas lectivas de las Tutorías de grupo el desarrollo de actividades tipo por trimestre, teniendo en cuenta las características propias de cada grupo. Inicialmente los  ejes de acción tutorial que se consideran más necesarios a partir del análisis de contexto son: convivencia, educación en valores, educación para la salud e inteligencia emocional. Esta propuesta  debe ser flexible, se pueden priorizar algunos ejes sobre otros e incluir aquellos que la situación demande.

· Hacer patente la necesidad y utilidad de mantener la reunión periódicas con los Tutores/as de un mismo nivel y realizar un seguimiento de los temas tratados y acuerdos tomados, prestando especial atención al profesorado que se integra por primera vez al centro.

· Colaborar y coordinar propuestas de actuaciones concretas para grupos o niveles con la Educadora Social.

· Favorecer la coordinación curso con los tutores de 6º de Primaria de los Colegios adscritos al Centro para intercambiar información.

· Colaborar en que los tutores conozcan y se impliquen en las actuaciones diseñadas, para el ámbito de la tutoría, en el Plan de Convivencia del centro

 Actuaciones:


* Niveles de intervención:

E.O.E.P.   y   C.P.R    de   Jaraíz de la Vera, Colegios de Primaria y Servicios Sociales de la zona

· Intentar que exista cierta coordinación de actuaciones contempladas en nuestro P.A.T. y el P.O.A.P. con las propuestas por el EOEP en los centros de  procedencia.

· Reuniones al comienzo y al final del curso con los tutores de 6º de Primaria de los Colegios adscritos al centro para intercambiar información

· Participar en las actividades de formación que proponga el C.P.R. en el uso de las nuevas tecnologías y acción tutorial.

C.C.P.:  

· Presentar en caso de considerarlo necesario nuevas propuestas a la C.C.P. para su posterior inclusión en el  P.A.T.

TUTORES/AS: 

· Elaborar conjuntamente las propuestas de Sesiones de Actividades por Trimestre y niveles a partir de la propuesta base del D.O. teniendo en cuenta la coordinación con el Departamento de Actividades Complementarias y Extraescolares y Educador Social.

· Favorecer la coordinación de Jefatura de Estudios – Tutores/as de Grupo – Departamento de Orientación.

· Facilitar, junto a Jefatura de Estudio, todo el trabajo de tutoría que suponga tiempo en el control de faltas de asistencia (facilitado por Rayuela.), funcionamiento de la Agenda Escolar, comunicación a familias, recogida de información del equipo de profesorado, etc. 

· Mantener una coordinación continuada con el Educador Social para las actuaciones demandadas por el profesorado para grupos o niveles concretos y en determinados casos de manera individual, en especial con alumnos con problemas de conducta.

· Entrega de todo el material necesario y existente en el D.O., tanto de editoriales como elaborados por el departamento, para facilitar su labor así como material novedoso que pueda ser utilizado con el ordenador. Las propuestas de actividades para la tutoría grupal se presentarán en soporte informático principalmente.

 Seguimiento y evaluación.

El Departamento de Orientación, seleccionará una serie de instrumentos, estrategias e indicadores, que faciliten el seguimiento y la evaluación de las actuaciones propuestas.


Este proceso de evaluación se llevará a cabo a final de curso. No obstante estaremos atentos a sugerencias y propuestas a lo largo de todo el curso para modificar si fuera necesario y posible sobre la marcha, nuestras líneas de actuación. 

2. APOYO AL PLAN DE ORIENTACIÓN ACADÉMICA Y PROFESIONAL

Objetivos:

· Garantizar, Proponer y Facilitar que el alumnado siga el proceso de autoconocimiento, conocimiento del sistema educativo y toma de decisiones inherente a la toma de decisiones académico-profesionales.

· Mantener una actitud receptiva a los cambios que el uso en el aula de las nuevas tecnologías pueden aportar al desarrollo del Plan de Orientación Académica y Profesional.

· Facilitar al profesorado en general, y a los Tutores/as en particular, todos los recursos referentes a los cambios que se producen en el ámbito legislativo, normativo y de las nuevas tecnologías.

·  Proporcionar a las Familias y al alumnado, de forma grupal e individual (cuando así lo demanden), toda la información pertinente sobre optatividad, opcionalidad, intinerarios, PAU y todo lo relacionado con la toma de decisiones académico-profesionales. 

 Actuaciones:

C.C.P.: 

· Participar el las sesiones de información sobre itinerarios, optatividad y PAU, en las sesiones de tutoría grupal y a través de los medios e instrumentos que se consideren, colaborando con los tutores y tutoras.

· Presentar la propuesta del P.O.A.P. que se debe incluir en el Proyecto Curricular de la ESO, en la cual se especificarán de manera detallada los diferentes objetivos, actuaciones y las competencias de los diferentes miembros de la Comunidad Educativa.

TUTORES/AS:

· Facilitarles las tareas de orientación académica y/o profesional de su grupo, tarea compartida con el resto del profesorado.

ALUMNADO:

· Facilitarles un horario de atención directa del Departamento de Orientación en especial al alumnado de 2º de Bachillerato , puesto que no  disponen de hora lectiva de tutoría.

· Impartir sesiones informativas en los grupos clase de 3º y  4º de ESO y en 1º y 2º de Bachillerato.

· Evitar los sesgos sexistas en el enfoque y  actividades que se proponen desde el D.O. Evitar todo lo posible el currículum oculto. 

· Apoyar en lo posible, el funcionamiento del Punto de Información Juvenil junto con  el Dpto. de Actividades Extraescolares y Complementarias en colaboración con la Educadora Social.

· Visitar con los alumnos de Bachillerato la feria educativa “Aula 2012”

· Visitar, en el caso de que se celebre, con los alumnos de 4º de la ESO y 2º del Ciclo Formativo de Forestales, la Feria de Educación de Don Benito

FAMILIAS:

· Organizar charlas dirigidas a las familias sobre el Sistema Educativo las posibilidades Académicas de sus hijos/as según el nivel de estudio que cursen atendiendo a los cambios actuales, a medio y largo plazo.

· Facilitar la  atención directa a las familias por parte del D.O. prestando especial atención a las familias de ACNEES y, en su caso, ACNEAE.

PROFESOR DE APOYO-P.T. / EDUCADOR SOCIAL

· Participar en coordinación con Tutores/as en el proceso de orientación del alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo.

 2.3. Seguimiento y Evaluación.

 El Departamento de Orientación, seleccionará una serie de instrumentos, e indicadores, que faciliten el seguimiento y la evaluación de las actuaciones propuestas, elaborará sus propios instrumentos y especificará el proceso y su temporalización. A la CCP y al Claustro corresponder evaluar los programas realizados.

3.    APOYO AL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE.

Objetivos:

· Asesorar al profesorado en los diferentes niveles de planificación del centro y de concreción curricular, en todo lo referente a las medidas de atención a la diversidad y en particular acerca de la respuesta educativa  que precisa el alumnado con NEAE, dificultades de aprendizaje, en situación de desventaja, o en cualquier otra circunstancia que precise una respuesta individualizada; particularmente en lo que se refiere a la toma de decisiones referentes a apoyos, refuerzos y adaptaciones curriculares, entre otras medidas. 

        Durante el curso 2012/2013 se ofertan apoyos ordinarios en lengua y matemáticas en primero y segundo de ESO. Esta situación, en general, ventajosa para el alumnado.

· Fomentar el uso en el aula de las nuevas tecnologías, en lo referente al desarrollo de las Competencias Básicas y los cambios metodológicos que suponen. Proporcionar recursos variados para la atención a ACNEAE  entre los que se priorizaran los que se encuentren en soporte informático.

· Asesorar, en su caso, sobre  “los nuevos elementos y materiales” en el aula puedan provocar en la metodología, uso de espacios y disposición de la clase-grupo, formas de agrupamientos etc... por parte del profesorado.

· Formular propuestas a la C.C.P. en lo referente a los márgenes de decisión del centro que pueda contemplar la  normativa L.O.E. y la regulación legislativa autonómica y/o en su caso revisión y elaboración del P.C.

· Hacer especial hincapié en revisar el funcionamiento de las actuaciones e intervención para atender a las necesidades planteadas por la integración en el centro del alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo, necesidades educativas especiales y al alumnado inmigrante. Coordinar las actuaciones del profesorado de Apoyo y marcar nuevos plazos y procedimientos para el asesoramiento al profesorado sobre A.C.I.

· Consolidar "ámbitos", pautas y estrategias de intervención, para el seguimiento individualizado del proceso de enseñanza-aprendizaje de nuestros alumnos y alumnas. 

· Realizar el seguimiento sistemático de los PDC y PCPI y del alumnado.  Realizar  la selección del alumnado candidato para estos programas.

· Garantizar la asistencia de un/a componente del Departamento de Orientación en cada una de las sesiones de Evaluación  de la  E.S.O.

 Actuaciones:

           * Niveles de Intervención:

C.C.P.:

- Elaborar el Plan de Atención a la Diversidad.

 EQUIPO DIRECTIVO.

· El Departamento va a mantener una comunicación fluida con Jefatura de Estudios, para aunar criterios de intervención y coordinación en los ámbitos que sea conveniente.

DEPARTAMENTOS: 

· Dinamizar o facilitar la existencia de un canal de comunicación permanente y "bidireccional" con los diferentes Departamentos Didácticos.

· Asegurar en la medida de lo posible que las decisiones y acuerdos aprobados en la C.C.P. sean difundidos, asumidos y puestos en práctica.

· Asesorar sobre la elaboración de Adaptaciones Curriculares, labor seguida más de cerca por la profesora de Pedagogía Terapéutica y la Orientadora.

· Facilitar en lo posible los materiales necesarios para la puesta en práctica de las actividades de las Programaciones de Ámbito.

· Facilitar material que ayuden a reflexionar y trabajar sobre las Competencias Básicas.

JUNTA DE PROFESORADO: 

· Revisión de los Informes Psicopedagógicos y de los expedientes e informes tutoriales del alumnado que se incorpora a la etapa en 1º de la ESO.

· Recordar y facilitar, a partir de la Evaluación Inicial, cada uno de los pasos que se llevarán a cabo para realizar el proceso de Evaluación Psicopedagógica a aquellos alumnos/as que se determinen así como delimitar las funciones de cada uno de los profesionales implicados.

· Proporcionarles instrumentos y estrategias para la recogida de información e intervención que faciliten el seguimiento individualizado del proceso de enseñanza- aprendizaje de los alumnos/as del grupo. 

Atención al  Alumnado con Necesidades Especificas de Apoyo Educativo.


Creemos oportuno dedicar un punto específico al tema de la atención al alumnado con necesidades especificas de apoyo educativo.


El profesor de Pedagogía Terapéutica dedicará un total de 16 horas a la semana, para la atención a los acneae. 


También se ha acordado la asistencia a las Sesiones de Evaluación de los grupos en los que están integrados estos alumnos/as.

Objetivos Generales y Actuaciones. ACNEAE

· Revisar los informes, y adaptaciones curriculares del alumnado, así como la bibliografía, legislación y el material existente en el Departamento que pueda ser de utilidad para la realización de su trabajo. 

· Inventariar todo el material existente  en el Aula de Apoyo. Nos referimos a todo el material pero con especial atención al que pueda y deba ser utilizado por el profesorado.

· Tareas específicas de apoyo escolar a los alumnos/as con necesidades específicas de apoyo educativo que tienen Informe del EOEP de sector que son llevadas a cabo por la Profesora de Pedagogía Terapéutica.

· Facilitar las tareas de preparación de material para el trabajo con el alumnado.

· Presentar, en su caso, a la C.C.P. un documento que recoja y especifique todos y cada uno de los pasos que se seguirán para la detección y atención de alumnos/as con dificultades de aprendizaje a partir de la Evaluación Cero, en el que se defina el procedimiento y las competencias asumidas por cada profesional.


Pretendemos insistir en la idea de definir con precisión las tareas y competencias en este ámbito de actuación, para evitar demandas que desborden el trabajo, que a la larga no sean funcionales y den la oportunidad de delegar en exceso las responsabilidades de cada miembro de la Junta de Profesorado. 


 Seguimiento y evaluación.


El Departamento de Orientación, una vez consultada la legislación vigente, la bibliografía y otros documentos referidos al tema, seleccionará una serie de instrumentos, estrategias e indicadores, que faciliten el seguimiento y la evaluación de las actuaciones propuestas. Una vez seleccionados, elaborará sus propios instrumentos y especificará el proceso.


Esta tarea será facilitada, entre otros medios por: la cumplimentación periódica y sistemática de las actas del Departamento; la observación directa  de cómo se asumen y se llevan a cabo las decisiones adoptadas; los comentarios y demandas del profesorado y el alumnado en los diferentes órganos de participación; los resultados de la evaluación interna del centro, entre otros.

4.   CONSIDERACIONES FINALES.


La orientadora impartirá 4 horas semanales de clase en 1º de Bachillerato de la optativa de Psicología, 3 horas en el aula de 2º curso del ciclo formativo de trabajos forestales y conservación del  medio ambiente impartiendo la asignatura de Formación y Orientación Laboral y 1 hora de tutoría con los alumnos de 3º de Diversificación.


Pretendemos mantener un contacto periódico con la U.P.E., E.O.E.P. y el C.P.R.  de Jaraíz de la Vera, sobre todo con este último en sus tareas de asesoramiento en cuanto al uso de las nuevas tecnologías referidas a la Acción Tutorial y a la Atención a la Diversidad.


 En cuanto a nuestra  formación permanente y de intercambio de experiencias con otros profesionales, estaremos atentos/as a las ofertas, que en nuestras especialidades no suelen ser muy numerosas. 


Creemos que la actitud de interés y receptividad a nuestras propuestas mantenida por Jefatura de Estudios en cuestiones puntuales, facilitará nuestra labor. También esperamos contar con la colaboración y asesoramiento del Inspector del I.E.S.


