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DIA ESCOLAR DE LA EDUCACION
INTERCULTURAL CONTRA EL RACISMO Y LA
DISCRIMINACION

Trae acd esa mano
Nos entenderemos

No me importa si eres chica o chico,
s/ eres negro o blanco,

No importa de donde vienes,
o0 ddnde has nacido.




“Los españoles son iguales ante la ley, sin  que pueda prevalecer discriminación alguna por razón de nacimiento, raza, sexo, religión, opinión o cualquier otra condición o circunstancia personal o social.” (Art. 14)

                                             La Constitución Española de 1.978

LA EDUCACIÓN INTERCULTURAL CONTRA EL RACISMO Y LA DISCRIMINACIÓN. 

                                                                                                             Diego Agúndez 
                                                         “Educar en la igualdad y el respeto

                                                     es educar contra la violencia”.

                                                    (Benjamín Franklin)  

      A lo largo de la historia, todas las sociedades  han entendido la educación como un proceso mediante el cual las generaciones adultas han transmitido a las generaciones jóvenes, con mayor o menor énfasis, los valores, la herencia cultural y los principios y normas de convivencia que se ha dado a sí misma, para pervivir a lo largo del tiempo. Esta tarea socializadora se la han encomendado a la escuela. 

En la sociedad actual, los centros  escolares  son el lugar de encuentro para los niños y jóvenes de ambos sexos, de etnia y culturas diferentes. Sus relaciones en la escuela marcarán sin duda las relaciones fuera del ámbito escolar, en la familia, en el barrio y en el pueblo o ciudad. Enseñar a convivir tiene que ver con una de las funciones esenciales del centro escolar, la de contribuir a la socialización de los alumnos. La educación en los valores del respeto, la tolerancia y la solidaridad es el mejor medio para combatir las actitudes de racismo, violencia y discriminación.

En consonancia con lo promulgado en nuestra Constitución de 1978, la lucha contra la discriminación y contra la desigualdad, sean éstas  por razón de nacimiento, raza, sexo, religión y opinión, así como el respeto a todas las culturas, es un objetivo fundamental de la educación.

La LOE considera como principios inspiradores: “el desarrollo de la igualdad de derechos y oportunidades y el fomento de la igualdad efectiva entre hombres y mujeres”, así como “la equidad que garantice…la inclusión educativa y la no discriminación”

Por un lado, se establece como principio educativo, la formación en la  igualdad entre los sexos, por otro, la necesidad de que  los alumnos se eduquen en el conocimiento, el respeto y la valoración de la diversidad cultural. Esto implica llevar a la práctica escolar una verdadera Educación para la Igualdad y para la  Interculturalidad, que promueva el rechazo a todo tipo de violencia y discriminación, y favorezca el respeto a todas las personas y a todas las culturas.

En España, por nuestra situación geográfica colindante al continente africano, se viene produciendo, en la última década, una especial situación, con consecuencias a veces dramáticas, por la llegada de inmigrantes en deplorables condiciones.

¿Qué puede hacer la educación? ¿Qué solución ofrece la sociedad española a los inmigrantes? ¿Está el país preparado para resolver pacíficamente los conflictos y ofrecer una vida digna? ¿Aceptan los ciudadanos autóctonos la convivencia, sin condiciones con los inmigrantes?

Frente a una sociedad pluricultural o multicultural, que se está revelando como problemática como lo atestiguan sucesos frecuentes en los países occidentales; frente a una corriente social que propugna la asimilación del inmigrante en la sociedad receptora, el planteamiento educativo que debe hacerse es el  de la interculturalidad.

Una sociedad intercultural se distingue porque va más allá de la simple coexistencia. Los individuos, grupos e instituciones, pertenecientes a diversas culturas interactuan y se comunican. Se trata de fomentar una relación entre culturas que se encuentran y se conocen para formar una síntesis cultural nueva.

La Educación Intercultural como proceso de educación social es un instrumento indispensable y de primera importancia para la integración social y el diálogo entre las culturas.  Pero  deben ser destinatarios tanto los inmigrantes  como los componentes de la sociedad receptora. Para ello, ésta última deberá hacer un esfuerzo solidario, lejos de las actitudes racistas y discriminadoras, evitando crear sociedades que funcionen a distinta velocidad  y eliminando situaciones de marginalidad: social, educativa, cultural, laboral, etc.

Es muy importante la contribución del sistema educativo a una educación de equidad y calidad para todos. El rechazo de todo tipo de discriminación y el conocimiento y la valoración crítica de la diversidad cultural están contemplados en los objetivos y contenidos de las diferentes etapas y áreas de la Educación Primaria y la Educación Secundaria, y están presentes en muchas de las materias, así como en los temas transversales, especialmente en la Educación moral y cívica y la Educación para la paz, siendo además estos contenidos, propios de la materia de Educación para la ciudadanía y los derechos humanos.

El calendario de Celebraciones Pedagógicas establece el  día 8 de marzo como el Día de la Educación Intercultural contra el racismo y la discriminación. Con dicha celebración, manifestación práctica de los aprendizajes teóricos aludidos, se pretende destacar uno de los valores preconizados por nuestro sistema educativo, con el fin de que los alumnos aprecien y vivan en la práctica las normas y actitudes básicas que rigen la convivencia humana y actúen de acuerdo con ellas comportándose con espíritu de cooperación, solidaridad y tolerancia.

La celebración pedagógica de este día no ha de concebirse como una actividad aislada del resto de actividades académicas, sino como la promoción y el impulso de actitudes integradoras de todas las diferencias, de modo que se contribuya a conseguir una sociedad más equilibrada y justa.

Desde el Servicio de Inspección, animamos al profesorado a programar y realizar  actividades ordinarias y complementarias que persigan objetivos relacionados con la Educación Intercultural contra el racismo y la discriminación, así como a favorecer y promover entre los más jóvenes una Educación para la  igualdad entre hombres y mujeres, para lo que se sugiere colaborar con otros organismos y asociaciones cuyas actividades estén en consonancia con los objetivos señalados. 

Se ofrecen como Anexos, algunos artículos periodísticos y diferentes textos poéticos sobre esta actividad, así como información sobre distintos recursos disponibles.



· Porque vivimos en una sociedad cada vez más plural de la que surge la necesidad imperiosa de educar para la solidaridad entre los pueblos.

· Porque en nuestra sociedad conviven pueblos con tradiciones, costumbres e incluso lenguas diferentes.

· Porque la diversidad cultural tiene, en sí misma, un enorme potencial educativo.

· Porque la escuela ha de responder a las necesidades de los grupos sociales pertenecientes a diferentes etnias y culturas.

· Porque la escuela debe dotar a cada persona de las actitudes y capacidades para aprender a vivir en una sociedad en continuo cambio y conflicto.

· Porque la escuela es un lugar clave para avanzar en el desarrollo personal facilitando el aumento de competencia de  alumnos y alumnas.

DÍA ESCOLAR DE LA EDUCACIÓN INTERCULTURAL NO DISCRIMINADORA

ANEXO I:

Educación para la igualdad de mujeres y hombres                               

ESTUDIO SOBRE LA SITUACION DE LA MUJER EN EXTREMADURA

(Instituto de la Mujer de Extremadura)   

· Los hombres apenas dedican una hora a tareas del hogar en la región.

· El trabajo refleja que la mujer está peor valorada en materia de empleo.

· La contratación indefinida afecta al 63% de hombres y al 47% de mujeres

03/03/2007 El Periódico de Extremadura.

Las extremeñas dedican cuatro veces más tiempo a las tareas del hogar que los hombres, pero menos horas al trabajo remunerado, y están 16 puntos por debajo en contratación indefinida respecto a los varones. Son algunos de los aspectos recogidos en el Estudio sobre la situación de las mujeres en Extremadura , realizado por el Instituto de la Mujer de Extremadura (Imex) sobre una población de 1.100 ciudadanos (hombres y mujeres). 

El trabajo revela que las mujeres extremeñas dedican una media de 3,8 horas a las tareas de la casa, frente a las 0,9 que emplean los varones. 

Por el contrario, en el contexto de la población ocupada, mientras los extremeños dedican de promedio 6,9 horas al trabajo remunerado, las mujeres emplean 5,2 horas. En este sentido, el estudio desvela que mientras el 63% de los varones cuenta con contrato indefinido, sólo lo tiene el 47% de las mujeres. En el caso del contrato laboral la proporción es del 33% y del 40%, respectivamente. 

Otros datos señalan que el 65% de los encuestados manifiesta que su tipo ideal de familia es aquella en la que la pareja trabaja y se reparte las tareas del hogar; y que en un 63% de hogares con alguna persona dependiente es la mujer la que la cuida. 

El estudio fue presentado ayer, en el ámbito de los actos del día internacional de la mujer del 8 de marzo, por el consejero de Cultura y la directora del Imex, que destacaron que "el empleo del tiempo en mujeres y varones está definido por un rol al que cada uno está adscrito". 

ANEXO II:

Educación en el respeto a la diferencias.

No me importa si eres chica o chico, 

Si eres negro o blanco

Si entiendes bien mi lengua

Y yo la tuya

No importa de dónde vienes,

O  dónde has nacido.

No importa si tus padres

Vivían ya aquí.

No importa si tenemos

Creencias diferentes.

Nada de eso importa.

Porque de las diferencias

No haremos discriminaciones.

Por que las diferencias

Nos enriquecen

Porque estamos llamados a vivir juntos.

Y vamos a entendernos.

Trae acá esa mano. Nos entenderemos

Esteve Alcolea.
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POEMA DEL NIÑO “CON…”
Soy más lento que tú y necesito

tiempo para el camino

que tenemos que andar.

No me niegues el tiempo.

Sé paciente…

y camina conmigo;

pues quisiera decirte lo que siento.

Con tu ayuda…

subo y bajo mejor las escaleras.

Si me tiendes la mano…; voy seguro.

Si el corazón abres…; las barreras

que me alejan de ti caerán hoy mismo.

No te extrañen los gestos

que acompañan a mis torpes palabras.

No te aflore la risa cuando intento

explicarte con ellos lo que digo.

Si quisieras aprenderlos conmigo…!

Utiliza al hablarme frases cortas

y articula despacio.

Mírame cuando me hablas,

(no me vuelvas la cara).

Déjame ver tus labios.

Me ayudará tu actitud y entenderé

lo que quieres decir con tus palabras.

Todos iguales, todos diferentes.

¿Es más bello un jardín con sólo rosas?

De la mano y amigos,

aún con distintos libros,

podemos aprender las mismas cosas.

                                  J. A. Jiménez.

(Facilitado por la Consejería de Educación. Junta de Extremadura)

POLICROMÍA
Querido Hermano blanco,

Cuando nací, era negro,

Cuando crecí era negro,

Cuando tomo el sol, soy negro,

Cuando tengo frío, soy negro,

Cunado tengo miedo, soy negro,

Cuando estoy enfermo, soy negro,

            Pero tú, hombre blanco,
                                                                                            cuando naciste, eras rosa,

              cuando creciste, eras blanco

    cuando tomas el sol, te pones rojo,

      cuando tienes frío, te pones azul,

     cuando tienes miedo, te pones verde,

   cuando estás enfermo, te pones amarillo,

           y, a pesar de todo, te atreves a llamarme

                       “hombre de color”

                                                                                 Anónimo africano

(Facilitado por la Consejería de Educación. Junta de Extremadura).

ANEXO III: Educación para la tolerancia.

El rechazo a los musulmanes en España es una realidad creciente, según estudios de la UE

· Gemma Martín Muñoz: 'Parece que el mejor musulmán es el que no lo es visiblemente' 

· El 57% de los españoles cree que los musulmanes son violentos 

· ¿Es usted islamófobo? 

AMANDA FIGUERAS (elmundo.es) 

MADRID.- Muchos musulmanes europeos, sobre todo jóvenes, se encuentran con barreras que les impiden avanzar en la jerarquía social. El racismo, la discriminación y la marginación les pueden generar un sentimiento de desesperanza y exclusión social que amenaza la cohesión de la comunidad.

Así de demoledoras son algunas de las conclusiones de los informes 'Musulmanes en la Unión Europea: Discriminación e islamofobia' y 'Percepciones sobre discriminación e islamofobia' elaborados por el Observatorio Europeo del Racismo y la Xenofobia (EUMC). Casa Árabe ha traducido al español parte de los mismos y organizó el pasado jueves un debate sobre el asunto.

La encendida polémica sobre el supuesto choque de civilizaciones, lejos de apagarse se aviva. En España, donde ha arrancado el juicio por los atentados del 11-M, en el que de los 29 hombres que se sientan en el banquillo una veintena son de origen árabe o magrebí, el peligro de la multiplicación de fenómenos islamófobos acecha más que nunca.

De ambos estudios se concluye una realidad denunciada desde hace años por organizaciones en toda Europa, pero que ha tenido un escaso reflejo en los medios de comunicación. En muchas ocasiones, el mundo musulmán sale a la palestra en Occidente sólo a través de noticias de conflictos violentos, lo que crea una referencia limitada de una realidad más rica que eso. "La combinación de hostilidad y reduccionismo recrea un 'homus islamicus' amenazante, retrógrado y violento", dice la directora de Casa Árabe, Gemma Martín Muñoz.

"Parece que el mejor musulmán es el que deja visiblemente de serlo. De ahí nuestra tendencia a dividir entre 'musulmán bueno' y 'musulmán malo'. El primero sería el occidentalizado que se proclama laico [...] y corrobora nuestros estereotipos demonizando al islam y sus supuestas 'patologías'. Esa no es la realidad que hay que afrontar", añade.

En su opinión, una de las razones que dificulta reconocer la islamofobia es que muchos de esos actos están interiorizados y tienen un elevado nivel de inconsciencia.

¿Es usted islamófobo?

En un documento de la ONG británica 'Runnymede Trust', recogido por la EUMC, el concepto de la islamofobia se define con los siguientes criterios:

· 1. Considera el islam como un bloque monolítico, estático y poco reactivo al cambio. 

· 2. Considera el islam como diferente y "otro". No tiene valores comunes con las demás culturas, no se ve afectado por estas últimas ni influye en ellas. 

· 3. El islam es considerado como inferior a Occidente. Se le percibe como bárbaro, irracional, primitivo y sexista. 

· 4. El islam es considerado violento, agresivo, amenazador, propenso al terrorismo y al choque de civilizaciones. 

· 5. El islam es considerado como una ideología política utilizada para adquirir ventajas políticas o militares. 

· 6. Las críticas a Occidente formuladas por el islam son rechazadas de forma global. 

· 7. La hostilidad con respecto al islam es utilizada para justificar prácticas discriminatorias hacia los musulmanes y la exclusión de los musulmanes de la sociedad dominante. 

· 8. La hostilidad con respecto a los musulmanes es considerada natural y normal.

ANEXO IV:

                          ESTUDIO DEL CENTRO REINA SOFÍA                        

Empleo y estereotipos sexistas, retos pendientes para la equidad de  género entre los jóvenes.

http://adolescenciayjuventud.org/es/blogs/planeta-joven/item/empleo-y-estereotipos-sexistas-retos-pendientes-para-la-equidad-de-genero-entre-los-jovenes
(Febrero 2015)

RECURSOS PARA EL AULA.

1. Propuestas didácticas para las Celebraciones Pedagógicas. C.P. “Castra Caecilia”. http://celebraciones.wikispaces.com
2. Documentos sobre la educación de inmigrantes.

http://cprnavalmoral.juntaextremadura.net/
3. Materiales educativos sobre:

-Educación en valores.

      -Educación intercultural.

      -Coeducación.

      -Violencia de género

www.aulaintercultural.org
4. Aportaciones a la integración del alumnado marroquí. C.P. “Gonzalo    Encabo” (Talayuela). Materiales curriculares. Consejería de Educación.

www.juntaex.es
5. Congreso “Interculturalidad y Educación”. Junta de Extremadura. Mérida.

www.aulaintercultural.org
6. 66 libros de interculturalidad  para primeros lectores, lectores en marcha y avanzados. Tejero Aparicio, A. Revista “Pinakes” nº 3. Consejería de Educación.

http://pinakes.educarex.es
7. Por una educación intercultural. Amorós Puente, A y Pérez Esteve, P. MEC.

8. Educación para la igualdad de oportunidades de ambos sexos. Mañeru Méndez y Rubio Herráez. Temas transversales. MEC

9. La educación intercultural en Extremadura. Planes y programas. D.G. de calidad y equidad educativa. Consejería de Educación. Mérida 2005.

10. El desafío de la inmigración. Arjona Casillas, A. J.; IES “Eugenio Frutos” (Guareña).  Premio “Joaquín Sama”, 2006

11. Guía  de lectura. Leer en familia . Nacarino, M. y Nebreda, A.

12. En busca de los objetivos del Milenio (2). Colectivo Yedra, 2007

13. Materiales educativos. Manos Unidas.

      www.manosunidas.es
14. Materiales educativos. Intermón Oxfam.

www.intermon.org
15. Documentos del Instituto de la mujer de Extremadura. Imex
www.imex.es
16. Materiales y documentos educativos

www.educarenigualdad.org
17. Concurso “La tolerancia también es tu trabajo”.Cidhex

 www.centroderechoshumanos.com
Más información:

     Consejería de Educación y Cultura de Extremadura.

                               http://www.educarex.es/proeduayu/
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CONTRA EL RACISMO


Y LA DISCRIMINACIÓN











Primero se llevaron a los negros,


pero a mí no me importó, 


porque yo no lo era.





Enseguida se llevaron a los judíos,


pero a mí no me importó


porque yo tampoco lo era.





Después detuvieron a los curas,


pero como yo no soy religioso,


tampoco me importó.





Luego apresaron a unos comunistas,


pero como yo no soy comunista,


tampoco me importó.


Ahora me llevan a mí,


Pero ya es tarde.





Martin Niemoeller / Bertold Brecht








