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DÍA INTERNACIONAL DEL CÁNCER INFANTIL 2023
LEMA: Una mejor supervivencia es posible
HASHTAG: #EnSusManos
#throughtheirhands

Manifiesto lectura colegios

Estos últimos años hemos visto como muchas de nuestras familias han sufrido las consecuencias de la pandemia. Ha sido cuando hemos dado las gracias al personal médico por cómo nos han estado cuidando. Este Día Internacional del Cáncer Infantil queremos recordar que sigue habiendo muchas personas y familias enteras que siguen necesitando apoyo, cariño y muchos cuidados. 
En este día queremos dar las gracias a los padres y madres por cómo cuidáis de vuestros hijos e hijas con cáncer. También queremos agradecer el trabajo que hacen profesionales médicos, trabajadores sociales, psicólogos, voluntarios y profesores. Cada día atendéis y cuidáis de muchos niños y niñas que tienen esta enfermedad y de sus familias. 
Es muy importante lo que hacéis, porque conseguís que puedan avanzar como cualquier otro joven. Os preocupáis para que esos adolescentes tengan una vida mejor y para que sus familias puedan coger aire para respirar. 
Es importante que un niño o una niña tenga las mismas oportunidades de vivir momentos inolvidables y que no toda su infancia gire alrededor del cáncer. Cada día frenáis las huellas emocionales que deja esta enfermedad. 
A vosotros y vosotras, que nos cuidáis y nos enseñáis a ser mejores. Gracias por ser nuestros cuidadores. 
Gracias porque una mejor supervivencia es posible #EnSusManos
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