INFORMACIÓN

Los solicitantes rellenarán el Anexo I en cualquier caso.

 Este Anexo I se acompañará de la siguiente documentación:

a) Fotocopia del título de familia numerosa en vigor, si en la solicitud se alega esta condición.

b) Anexo II: “Autorización y Datos familiares”, si se  autoriza a la Consejería de Educación para que recabe de oficio los datos tributarios a la Agencia Estatal de la Administración Tributaria. Los datos son lo referidos  al año 2010.
c) En caso de que no se conceda dicha autorización, se deberá aportar Certificación expedida por la Agencia Estatal de la Administración Tributaria del nivel de renta de todos los miembros de la unidad familiar.

Las solicitudes deberán presentarse en los centros donde haya estado matriculado el alumno en el curso 2011-2012, aunque vaya a matricularse  o se haya matriculado  en este Instituto para el curso 2012-2013.

Es objetivo de la Consejería de Educación y Cultura el extender el préstamo de libros de texto al alumnado solicitante que no cumpla los requisitos de renta o familia numerosa establecidos en la convocatoria, siempre que se hayan cubierto todas las necesidades del alumnado que cumpla estos requisitos y existan fondos bibliográficos sobrantes.

Se recomienda presentar la solicitud, debidamente cumplimentada, aunque no se cumplan los requisitos de renta o familia numerosa. 

Existe obligatoriedad de devolución del préstamo, ya que los libros de texto, adquiridos con los fondos recibidos, son propiedad de los centros educativos. El alumnado dispondrá de ellos en concepto de préstamo y los devolverá al centro, en buen estado, en junio al finalizar el curso escolar.

Se ruega:

· La mayor claridad al rellenar los datos, si es posible con mayúsculas.

· Prestar especial atención al apartado 2 del Artículo 4 y a los Anexos y demás documentos a entregar, sobre todo los que correspondan, según lo indicado en el Artículo 6 de la Orden.

· Comprobar que el Libro de Familia Numerosa está actualizado y en vigor.

· No esperar al último día del plazo para presentar la solicitud.

· En caso de duda, consultarla con la Secretaría del Instituto.

EL PLAZO DE PRESENTACIÓN DE LAS SOLICITUDES TERMINA EL DÍA 17 DE JULIO DE 2011 INCLUSIVE

