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ENTREVISTA A NUESTROS GRANDES LECTORES.

HOY: Isabel Calvo 

profesora de Lengua del IES "Eugenio Hermoso"

¿Cuál es tu libro favorito y por qué? 

Mi libro favorito es La Regenta, de Clarín.  Cuando lo leí por primera vez en segundo de carrera me quedé impactada con su personaje principal, Ana Ozores.  La pasión que siente, la forma como se entrega a ella, su sufrimiento...Desde que conocí a este personaje nunca he vuelto a olvidarlo.  Pero hay muchos otros:  La voz dormida, La casa de los espíritus, Retrato en sepia, Hija de la fortuna... 

¿Qué libro recomendarías a un adulto?

A la hora de recomendar un libro hay que tener muy en cuenta qué le gusta leer a la persona.  Yo recomendaría la lectura de Los girasoles ciegos.  Creo que es de lo que mejor que he leído y de lo mejor que se ha escrito últimamente.

¿Y a un joven? 

A un joven le recomendaría que leyera, sin más.  Pero si tengo que recomendar me decantaría siempre por una literatura de calidad:  El Camino, Como agua para chocolate o  El señor de las moscas.

Si pudieras invitar a un escritor a cenar, ¿a quién invitarías y por qué?

Me gustaría compartir una cena, por ejemplo, con Isabel Allende, porque me parece una gran contadora de historias y porque me encanta la literatura hecha y protagonizada por mujeres.  Esto último no es por feminismo ni nada de eso, creo que es simple cuestión de empatía, es decir, me identifico mucho mejor con los personajes femeninos que con los masculinos.

¿Sueles prestar tus libros? 

No tengo ningún problema en prestar mis libros.  Creo que los libros están para eso, para leerlos, hojearlos y ojearlos, releerlos... si no es así y los dejamos cubiertos de polvo en la estantería los libros se mueren.

¿Y pides prestado alguno?

La verdad es que prefiero comprarme los libros que me quiero leer. 

¿Te gusta escribir en ellos?

Depende de la lectura que esté haciendo del libro, es decir, si lo leo por puro placer no suelo escribir mucho, las anotaciones surgen cuando me enfrento al texto como filóloga.  Lo que sí me gusta es memorizar citas de los libros. 

¿Por qué te gustan los libros?

Me gustan los libros porque me permiten soñar y crear.  Cuando vemos una película, los personajes, las situaciones, ya nos vienen dados de antemano sin embargo, cuando leo soy yo la que le pone cara a los personajes o colores a los atardeceres.  Leer es pura magia.   Cuando era pequeña soñaba con tener una estantería llena de libros, de historias.  Como en mi casa no teníamos libros de lectura  me parecía increíble que existiera la Biblioteca Municipal.

¿Qué libros recuerdas de cuando eras pequeña? ¿cómo crees que te han influido?

Recuerdo con entusiasmo la colección de Los cinco.  Me han influido porque fueron el comienzo de mi afición por la literatura. 

Escribe la situación en la que te gusta más leer.

Leo mucho más en verano que en invierno.  Mi mejor momento para leer es antes de dormir.

¿Has escrito algún libro? ¿te gustaría escribirlo?

Desde siempre he soñado con escribir un libro.  No sé si un libro de poemas o una novela corta.  De hecho, me guata mucho escribir pero soy muy pudorosa y muy autocrítica.  Escribo y lo guardo y lo dejo reposar, un mes, dos meses, años. No sé si alguna vez me atreveré a abrir el cajón y sacar de él lo que he escrito.  Lo que escribo es mi pequeño tesoro y soy muy celosa de él.  Es un reflejo de mi forma de ser, de sentir y de pensar.

¿Cuál es el último libro que te estás leyendo?

 último libro que estoy leyendo es Inés y la alegría.  Me está gustando, porque en general la literatura que cuenta historias de la posguerra española suelen cautivarme.
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