


APERTURA DE UN NUEVO CENTRO COMERCIAL



La cadena de hipermercados HIPERMER, S.A. se creó en Badajoz en 1995 y allí mantiene la sede social. Dados los buenos resultados comerciales, la dirección ha decidido abrir un nuevo supermercado en Cáceres.
Para crear esta nueva organización, el departamento central de Recursos Humanos ha confeccionado la relación del personal que ha de ser contratado en el nuevo centro, así como las funciones y responsabilidades que tendrá cada empleado.
· Amalia Amor: Directora de la gestión del nuevo centro comercial de Cáceres.

· Jaime Jaramillo: Responsable del departamento de productos frescos. Tendrá a si cargo a tres responsables de sección (panadería y pastelería / carnicería y charcutería / pescadería). Cada uno contará con tres vendedores.

· Carmen Castaño: Responsable del departamento de ultramarinos. Su equipo estará formado por cuatro vendedores.

· Mario Martínez: Jefe del departamento de bazar. Tendrá a su cargo tres responsables de sección (artículos de limpieza y perfumería /  textil / electrodomésticos) con tres vendedores en cada una.

· María Marín: Jefa del departamento de cajas. De ella dependen seis cajeras.

· [bookmark: _GoBack]Ramiro Reina: Jefe del departamento de compras y almacén. Contará en su equipo con dos responsables (compras / Almacén) y seis almaceneros.

Eres el responsable de confeccionar el organigrama del nuevo centro comercial. Por ello, tu trabajo es el siguiente:
· Representar gráficamente la estructura de la organización.
· Indicar los distintos niveles directivos, su ámbito de influencia, competencia y autoridad.
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